

Előfizetési árak:
 Holnap, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 " — "
 Negyedévre 2 " 50 "
 Egy hónapra 1 " — "
Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz-
 emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca
 1702. sz.) barmintre küldendő.

Előfizethető helyben:
 Teleki K. Lajos könyvkereskedésben
 és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca
 1702. sz. alatti.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEZVE.

Hirdetési díj:

Négy hasabos pénti sorért 5 kr. Nagyból
 tegyelemű és többnapos hirdetés a sa-
 szerint jutányos áron vételekkel. Bélyeg
 díj minden külön bejelölés nélkül 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
 újsónapló ára 50 kr.

Nyitlári közlemények minden pénti sorra
 50 krajczár.

Hirdetéseket fölvevőnek a szerkesztőség
 ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca
 1702. sz. sz.)

Kéziratok nem adódnak vissza.

omásul!

ekban érkeztek raktárra:

vetek,

ANCZIA VOILE-ok,

s batisztok

kek, bali belépők,

situnk el

jos Fiai

ÓZSATÉR.

séggel szolgálunk.



Alapítástól 1865

OTTSCHLIG

rum-kereskedés.

aczkserek főraktára.

elő hely:

osta-utca 10. sz. a.

ok Köbányán

olagos közvetlen bevitelünk, finom és legfino-
 gom és első rangú francia cognac-ból, ugy-
 nekben. Különösen ajánlhatjuk a már 27 éven
 andarin, Császár, Király, Moszkva, Vik-
 1901 12 főtig

UMUNK

6 főtig áruenként.

UMUNK

70 centiliteres a — 65 kr-ával. Legkisebb

azonnal ingyen és barmintve küldjük.

számlánk:

átellenében.

szemben. (451.) 11—12.

különös kedvezmények mellett.



zségesebb

1.50
 3.50
 3.50
 5.—

1 pár frt 2.80
 1 " " 3.50
 1 " " 4.50

óra esavará, műkivitelekre
 7 frt 50

rral —.90 kr.

raktár

LA

arkán.

Apponyi — Wekerle.

Mióta a Wekerle-kabinet megalakult és működését megkezdte, bizonyos oldalról már akkor, mint politikai szükségességét hangoztatták a nemzeti párt és a szabadelvűpárt egyesülését.

Alig ült bele Wekerle a miniszterelnöki székbe, a politikai közvélemény hamar kész volt az ítéletével. Kimondták ugyanis az avatottabb politikusok, hogy a Wekerle-kabinet élete csak úgy lehet tartós, ha Apponyi gróf is belép a kabinetbe és pártja egyesül a kormányt támogató szabadelvű párttal.

Azóta ugy a szabadelvű, mint a nemzeti párt részéről tettek kísérletek, hol politikai diskusziókban, hol a sajtó terén az egyesülés módjainak feltalálására és ugy egyik, mint másik részről felhozott argumentumok arról kezdték meggyőzni az elméket, hogy a fuzió nemcsak létesíthető, hanem elkerülhetetlen.

Hogy eddig nem sikerült, az jóformán az Apponyi gróf magatartásán mult, a ki, ugylátszik még ma sem mutat nagy hajlandóságot arra, hogy esetleg második személy legyen ott, a hol első tudna és akarna lenni.

Az kétségkívül áldozatszámba menne, ha egy dédelgetett pártvezér, a ki — urbi et orbi — a jövő férfának van kiáltva, mikor a hatalom birtokába juthat — akkor meglegedjék bizonyos megosztott hatalommal és bizonyos megosztott jogokkal.

És ha Apponyi gróf erre az áldozathozatalra még maig sem tudta magát elhatározni — azon nem nagyon csodálkozhatunk.

Az, a ki a közeljövő emberének van a közvéleményben elismerve s a ki, mintegy jelölve van arra, hogy a nemzet sorsának intézésében egykor a közhatalom letéteményese legyen — az nehezen szánja reá magát arra, hogy esetleg csak másodsorban vegyen részt, abból a küzdelemből, melyben, mint vezér játszhat szerepet.

Hogy most, midőn a Szilágyi Dezső és gróf Csáky Albin lemondása, mint tény áll a közvélemény előtt — a kor-

mányt támogató és a nemzeti párt egyesülésének eszméje ismét kísérti az elméket — az mindenki által érthető dolog.

A kik a kulisszák mögött folyó dolgokkal ismeretek, azt állítják, hogy a Wekerle-kabinetben gazdátlanul maradó két miniszteri tárca közül egyiket Apponyi gróf veszi át, a másikat pedig a nemzeti párt egy másik kitűnőségének adják.

Hir szerint Apponyi gróf lesz a közoktatásügyi, Hodossy Imre pedig az igazságügyi miniszter.

Hogy mindezen hírelések birnak-e komoly alappal — e pillanatban még nem tudhatni. Mi, kik távolabb állunk a központtól, csak azt látjuk, hogy a fuzió szükségének hangoztatása a Csáky és Szilágyi lemondásának hírére még gyakoribb s mondhatni elementáris erővel ragadja meg a kedélyeket.

Ámde bármennyire hangoztassák is az érdekeltőbb körök e fuziónak és Apponyi tárczavállalásának szükségét és mint ténynek komolyságát — még nem látjuk odáig érve a dolgokat, hogy a kormányválság egyttal ezt a pártalakulást is maga után vonja.

A nemzeti párt sajtója még ma is épen oly tartózkodó e kérdésekben, mint eddig volt s alig találunk az eddigi sajtónyilatkozatokban támpontokat arra, hogy a fuziót előkészítettnek és Apponyi tárcza vállalását komoly politikai ténynek vehetnők.

Hogy Wekerle Apponyival együtt kényelmesebb helyzetben lenne, mint van most vele szemben — azt eltagadni nem lehet, de viszont az is igaz, hogy Apponyi gróftól áldozat volna ez a segélynyújtás és ma még semmi komoly nyomát nem látjuk annak, hogy a nemzeti párt vezére Wekerlének ez áldozatot meghozni hajlandóságot érezne magában.

A Kossuth nóta és a Tribuna.
 A nagyszabedű Tribuna jan. 22-iki számában Horváth Ádám képviselő ismeretes interpellációjával foglalkozik azon önkéntesek ügyében, a kiket, mert a Kossuthnótát énekeltek, a temesvári hadtestparancsnokság tiszti vizsgára nem bocsátott. A Tribuna a maga módja szerint világítja meg az esetet, mindenek-

előtt bemutatván a Kossuthnótát román fordításban. Ez a lírai poezis — ugymond — melytől lelkesülnek Árpád fiai a fekete-sárga zászló alatt! Fejtegeti, hogy a katonaságnak tartózkodnia kell minden politikai színezetű tüntetéstől, hát hogy lehetne szabad énekelni az ilyen infamis, rebellis nótat? A Kossuthnóta forradalmi szózat, melylyel a hadsereg fiai megszegik hűségi esküjüket, mely lazadás a legfőbb hadur ellen. Egy államban se tűrnék meg, hogy énekeljenek arról, a ki a dinasztiai trónvesztettség jelentette ki. Azután dicsérrel halmozza el a hadtestparancsnokságot, mely az önkénteseket megbüntette, a kik e politikai botrányt elköveték.

A válság. Wekerle miniszterelnök Bécsbe utazott, főként azért, hogy ő felségének jelentést tegyen a rövid idő alatt lényegesen megváltozott politikai helyzetről. Egész eszemből ugyanis az utolsó néhány nap alatt lényeges fordulat állott be a politikai szituációban. A szabadelvű-párt legkülönbözőbb árnyalataiban kifejezésre jutott, hogy a párt mostani mivoltában fenn nem tartható és a pártalakulások felett igen élénk eszmecserét folytatott Wekerle miniszterelnök a kormánypárt számos tagjával. Sokan ama nézetüknek adtak kifejezést, hogy a helyzet csak úgy szanálható, ha megtalálják a közös alapot a nemzeti párttal való együttműködésre, a mit felette kívánatosnak jeleztek. Kivált Széll Kálmán, akinek tudvalevőleg Szapary bukása után felajánlották volt a kormány alakítását, előharczosa ennek az elvnek, melynek testet adni odaadóan buzgólkodik. Wekerle mostani bécsi útja tehát fokozott érdeklődésre számíthat, mert a szabadelvű-párt törekvésének megvalósítása ez uttal áll kapcsolatban.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése jan. 24-én —

A belügyi tárca költségvetését tárgyalta a ház tegnap is.

A közegészségügyi kiadások tételének folytatolagos tárgyalása során az első felszólaló Thaly Kálmán volt, a ki sürgeti egy országos kórháznak felállítását a fővárosban, a mellett azonban pótolni kell a már fennálló országos kórházak hiányait. Figyelmébe ajánlja a miniszternek különösen a pozsonyi országos kórháznak mutatkozó állapotokat s kéri, terjesztessen a nép közt oly népies iratokat, melyek a népet az egészség megbecsülésére s a

járványok ellen való védekezésre tanítják. — Remete Géza a trachoma elfojtására kér sürgős intézkedéseket.

Gróf Zichy Jenő a lelencház létesítése érdekében szólal fel s rámutat arra a sorsra, mely a kitett gyermekekre vár.

Pulszky Ágost rövid megjegyzése után gróf Teleki Géza szól a lelencház kérdéséhez és szót madatokkal bizonyítja, hogy a gyermekhalandóság Magyarországon a legnagyobb az összes európai államok közt. (1000 gyermek közül 420 gyermek hal el.)

Hieronymi Károly belügyminiszter reflektál Zichy Jenő és Teleki Géza felszólalására. Maga is elismeri, hogy segítség szükség van. A kérdés csak az lehet, hogy társadalmi, vagy állami uton létesítsék-e a lelencház. A világon mindentűt tért engednek az ily kérdésekben a társadalom tevékenységének s azt hiszi, hogy a Teleki Géza terve igen elrevaló. — A maga részéről szívesen kijelenti, hogy minden tekintetben támogatására fog szelni a Teleki Géza ily irányú törekvéseit.

Gr. Apponyi Albert az egész belügyi vitából azt a tenyt látja kiviláglani, hogy ezt az országot csak most kezdik kormányozni, mert eddig még a közegészségügyi téren sem tettek meg a legprimitívabb intézkedéseket sem. Természetesen találja azt, hogy az új miniszter ma még a lelencház ügyében megállapodott tervet nem állíthat a ház elé, hisz előtte mit sem tettek s neki mindent elülről kell kezdenie. Éppen ezért ő még hosszabb terminust is szívesen adna a miniszternek, csak aztán lépjen a ház elé gyökeres tervezettel. — Hieronymi erre kijelenti, hogy már a jövő költségvetés alkalmával eleget fog tenni a ház óhajának.

A ház ezután a tételt elfogadja. A közrendészettről szóló vitát Pulszky Ágost előadó hosszabb beszéddel vezette be. Horváth Ádám belügyminiszternek azt a választ kifogásolja, melyet a hirlapok utcazi elarusításáról szóló határozati javaslatára adott. A belügyminiszternek előbb tanulmányozni kellett volna a kérdést, s csak azután megadni a választ. A beadott határozati javaslat nem ütközik a 48-iki törvényekbe, ezekben szó sincs a hirlapoknak utcazi való elarusításáról. Reméli, hogy nem sokára meg fogják engedni az újságok utcazi elarusítását, de míg ez meg nem történik, evről-évre meg fogja újítani határozati javaslatát.

Hieronymi K. belügyminiszter a szelsőbaloldali hangos tiltakozása közben jegyzi meg, hogy a törvényes állapot szerint hirlapokat az utcázn elarusítani nem szabad s arra rendőri engedélyt kell kérni. A kérdés napirnden nincs s ő nincs abban a helyzetben, hogy a multkor mondott szavait megmásíthassa. Pázmándy Dénes kijelenti, hogy a

meg magát a fül leginkább ezért az elhanyagolásért, s manapság feltűnően gyakoriak a hallási képesség zavarai és a fájdalmas fülbajok. Persze nem feladatunk, nincs is eszünkben a fül konstrukciójáról és tevékenységéről orvostani előadást tartani, de nézzük csak, hogy a kultura már mily nagy igényeket köt a fül fejlesztéséhez.

A mint volt idő, mikor a szem megközelítőleg sem tudott annyi színt, annyi árnyalatot megkülönböztetni, mint mostanság, ugy a fül sem tudta mindenkor megkülönböztetni azt a számtalan hangszínezést, melyet több megismerni tanult.

Ma sincs a tökély legmagasabb fokán, a minthogy nem is egyforma képzettségű az emberek füle. A normális fül fejlődésében és képességeiben a különbözőségek még nagyobbak, mint a szemben. A mezei munkásnak teljesen egészséges és jól kifejlett fületől valószínűleg jobban elüt egy képzett muzikusé, mint a napszamos kitűnő sveme a Munkácsytól.

Hangversenyben azt hisszük, hogy felénk özönlenek a hanghullámok és a zenekar minden instrumentomának hangjain egyszerre veljük hallani. Pedig egy időben csak egy hangot fogunk fel: ami akkordként éri fülnket, az eredője több hanghullámnak, melyek egyszerre rezgetik meg a legkört. Egymást befolyásolják s oly rázkódatást visznek véghez, mit gyakorlat után több hang produktumaként állapíthatunk meg.

A grammofon és a fonograf feltalálása óta ez az elmelet fényes megerősítésre talált; ezeken a készülékeken legvilágosabban kimutathatjuk, hogy a látszólag összetett hangok is csak egyszerű rezgési tönmények. A göröcsó alatt a grammofon-lemez rezgési hurjait sza-

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

SIR VIRÁGOK.

I.

Mi a hívőnek az oltár,
 Vezeklőnek a kereszt:
 Az nekem e kicsi sirdomb,
 Mely magától nem ereszt . . .
 Lelkem, mint borongó felhő,
 Ott ül a gyász-hantokon,
 Várva, lesve megnyílását:
 Hátha újra láthatom?!

Elbolyongtam messze, messze
 A virágos rét ölen,
 S a jövőnek, szebb jövőmnek,
 Szívárványit kergetém . . .
 Lelkem ábránd-paripáján
 Elhagyám a földi bont . . .
 Ah, de az a kicsi sirdomb
 Ujra, újra visszavont! . . .

Hogy mi volt nekem, ne kérdjed!
 A ki nyugszik ott alatt . . .
 Éjszakának mi a csillag,
 Lantnak, hurnak mi a hang?
 A kebelnek mi az érzés,
 Agynak mi a gondolat? . . .
 A mi nélkül fél az ember:
 Mind az ott — a hant alatt! . . .

II.

Befedte az út a hó,
 Nem mehetek el hozzád . . .
 Lelkem a bú, lelkem a vágy,
 Nap-nap után kiozzák . . .
 Hogyha ott vagyok közelben,
 Mint a bánatos sirály:
 Körüllengi lelke a sirt,
 S elzokogja, a mi fáj!

Várom, várom a tavaszt, mely
 Felolvasztja a havat . . .
 Mintha akkor együtt ülnél
 Vélem ott a domb alatt . . .
 S együtt ültetnők virágit,
 Álmodozva, éberem . . .
 S együtt folytatnók az álmat,
 Mit te alszol odalenn!

III.

Nincsen olyan mélység,
 Mint a sir mélysége,
 Csak a bánat, melynek
 Se hossza, se vége! . . .
 S véget ér mindegyik
 Boldog feledésben . . .
 S e boldog feledést
 Én sohase kértem!

Csak te villogj, villogj,
 Emlékezet mécsé!

hírlapok utcán elárúsítása Franciaországban és Angliában is meg van engedve. A könyvekkel való házalást lehet szabályozni, de hol szabadsajtó van, az újságok utcai elárúsítását sehol sem tiltják.

Polónyi Géza szerint minden parlamentben fundamentális törvény az, hogy ott miniszteri rendeletekkel valami intézkedésnek törvényességét bizonyítani nem lehet. A hírlapokat a preventív rendőri elbánás elé utasítani annyit tenne, mint a sajtószabadságot megszorítani. Kéri a belügyminisztert, övesse a törvény nemes intencióit és respektálja a sajtószabadságot annál is inkább, mert hiszen kivételes alkalmakkor az újságokat rendőri engedély kikérése nélkül úgy is árusítják az utcákon. Hasonló értelemben nyilatkozik Madarász József is, ki mint a 48-iki törvényhozás tagja arra hivatkozik, hogy akkor is árusították az újságokat az utcán és a miniszterek szegélytéltek volna magukat bármiféle rendelettel korlátozni a sajtó szabadságot. Hivatkozzék a kormány 67-re, 73-ra, de ne hivatkozzék a 48-as időkre, mert 1848 ellentéte mindannak, a mit a kormány és pártja cselekszik.

Béthy szerint a miniszter tévesen hivatkozott a 48-iki törvényekre, mert még gyermekkorából emlékezik rá, hogy az újságokat 1848-ban árulták az utcákon. A miniszternek be kell látni azt, hogy a Szemere-féle rendeletnek fenntartására ma már szükség nincsen.

A tételt ezután a ház elfogadja. Ezután a csendőrség tetejét tárgyalta s Pázmány határozati javaslatot nyújt be, mely szerint utasítsa a ház a kormányt, hogy a rendőrség kardbojtján viselt színeket nemzeti színekkel cserélje fel.

Erre a belügyminiszter azt mondta, hogy ha a törvényhozás el is határozná, hogy a csendőrség kardbojtját megváltoztatja, a honvédség ez a saját kardbojtját a legenyébbnek nem fogadná el és ez a csendőrség intézményének.

A belügyminiszter beszédének utolsó paszusát a szélsőbal folytonos zajjal és közbeszólásokkal kísérte s végül zajos hoch kiáltásokkal válaszolt rá.

Bessenyei Ferenc egyetért Pázmányval abban, hogy a csendőrség helyzete sok kívánnivalót hagy fenn. Terhes szolgálattal teljesíteniük s fizetésük vajmi kevés. Azonkívül a közönség sem igen támogatja őket működésükben s így nem is csoda, hogy egyrészt kevesen allanak a csendőrök közé, másrészt pedig az a kevés nem teljesítheti jól a nagyobb erőket igénylő fáradságos kötelességeket.

Egyhangy: Hát a kardbojt? Bessenyei Ferenc: A kardbojtrol nem szolok, de azt tudom, hogy a paraszt, kiknek a csendőrök visszahozták ellopott hatókrat, sohasem nézte, hogy milyen a csendőrök — kardbojtja.

S az unalmasan kezdődött, izgatoman folytatódott ülés most jóízű nevetés közben végződött.

Az ülések ideje a t. Házban.

— Az elnök jelentése. — Bánffy Dezso báró, a képviselőház elnöke megküldötte a pártkörök elnökeinek je-

lentését arról az értekezletről, melyet a czéltől hívott össze, hogy megvitassa, nem lenne-e czélszerű az ülések idejét az esti órákra tenni át.

A tanácskozások eredményét az elnök pontokba foglalva sorolja fel. Az ülések mostani idejének megváltoztatását óhajtok okai kivonatosan a következők:

1. Az ülés kezdetén kevesen vannak jelen, déli 1 órákor pedig ebédelni mennek. — Helyesebb lenne, ha az ülések később kezdődének. 11-kor vagy fél 12-kor villásreggeliznének a képviselők s aztán a tanácskozások zavartalanul tarthatnak 4—5, esetleg 6 óráig. Ezzel meg lehetne oldani azt a kérdést is, hogy a tanácskozások 1—2 órával a mainál tovább tartatnának, a hétnek némely napjain viszont ülések egyáltalán nem tartatnának. Az üres napokon a bizottságok ülésezhetnének. Az esti ülések alatt a világitást elektromos uton a műegyetem gépeivel rendeztetnék be. A lapok számára a napló-kiadást is gyorsítani lehetne.

2. Az ülések idejének későbbre tételével a kormányferfiaknak is alkalmat és időt adnának adminisztratív teendőik elvégzésére.

3. Impulzust adna a ház helyesebb társadalmi munkásságra és életrendre. Ha a parlament a maga munkaidejének beosztásával megadja az iniciatívát, ha az állami intézetek, iskolák stb. munkaidejét mind ehhez képest szabják meg, akkor maga a társadalom önként reá tér a helyesebb életrendre (t. i. hogy a napnak középidéjét, a 10 órától delután 4—5 óráig tartó időt szentelje szellemi munkára.)

A mai helyzet fentartóinak okai:

1. A korábbi tanácskozást éppen a parlament munkásság nagyobb sikere követeli. A szellemi tevékenység legéberebb és legrugalmasabb a reggeli órákban.

2. Az ülések kezdetén azért vesznek oly kevesen részt, mert tudják, hogy akkor még csak kisebb jelentőségű tárgyak fognak szólni.

3. A miniszterek adminisztratív tevékenysége a delutáni ülésekkel sem lenne nagyobb, mert délelőtt annál többen keresnek fel őket információk miatt.

4. Nem lehetne czélszerűen megtartani a bizottsági üléseket.

5. A magyar társadalom még nem fogadta el a nyugoti államok társadalmi életrendjét. — A tanácskozások módosításával a képviselők élénnek elszigetelten a társadalomban.

6. A hírlapok közlése s így közvetve a nyilvánosság szintén meg volna nehezítve.

7. A mostani képviselőházi tanácssteremben delután tanácskozni csaknem lehetetlenség.

sohasem nyugszik. Ha alszunk, a szem teljesen pihen, sőt védve van az észlelések ellen. Szaglás és izlés szünetelnek, a tapintás is csökken, de a fül tevékeny és bizonyára az álomkészen áll. A végére jutunk az álomképeknek, melyet ágyúzás, menydörgés fejez be, valójában azért ébredünk, mert az ajtón kopogtatnak, vagy ledöntöttük az éjjeli szekrényen álló lámpát, hát a fül közvetítése itt tagadhatatlan és a hallás figyelmezteti gazdáját. Ilik hát, hogy minél nagyobb figyelemmel legyünk e halló szervünk iránt.

ORSZÁGH ILONA.

— Történelmi elbeszélés. — (Az 1840—50-es évek irodalmából összeszedve: E. I.)

(Folytatás.)

Az anya epekedve kérdezé visszatért fiát! . . . Gabor gróf, elpalástolt egykedvűséggel mondá:

— Haszontalan csaló volt! . . . Midőn közelgünk a templomhoz, lelkiismeretétől ostoroztatva, evetkent szökött át a falakon s mielőtt szolgáim beérhették, a Bodrog tulpartján kaczagta őket!

II.

— Zúg, ordits dühös orkán! . . . Ragadd gyors szárnyaidon reszkető bús hangjaimat . . . árulj el a világnak, hiszen te vagy egyedüli tanum! Röptödben dörög hangoddal vagy e folyónak felkorbácsolt hullámai hátán, felvilágnak adhatod hírül, hogy egykori kedvesemmel ismét . . . utoljára találkoztam . . . Utószor? . . . Oh e rövidke szóban két élet, földi és sirontuli élet boldogtalansága fekszik. Már felgyultak lakosztálya lámpái . . . talán éji nyugalomért imádkozik? Mily boidog a villám, mely az égen végig cikázik! az bepillanthat e termek szentségébe! . . . Hara-

Az értekezet megállapodása az lett, hogy a ház elnöke közölje az egyes pártokkal a tanácskozás részleteit és kérje, hogy körükben a kérdést megvitassák és megbeszéljék. Ezt az elnök ezzel a jelentéssel meg is tette.

A nemzetipárt hétfői értekezletén tárgyalta a ház elnökének átiratát. A párt jelenvolt tagjai egyértelműleg a mostani tanácskozási idő megtartása mellett nyilatkoztak, miről a képviselőház elnök értesíteni fogják.

BELFÖLD.

A pénzügyminisztérium új államtitkárja. A király Lukács László országgyűlési képviselőt már kinevezte a pénzügyminisztérium államtitkárjának. — Lukács László most mult 42 éves. Zalatnán született s atyja bányatulajdonos volt. Mikor a jogot elvégezte, tanulmányutra indult Belgiumba és Franciaországba s főképpen a bányászat és a közgazdaság viszonyaival foglalkozott. 1874-ben a győri jogakadémia rendkívüli tanára lett, de egy év múlva már megvált ez állásától s 1876-ban atya halála után átvette bányáinak vezetését. 1878-ban választották meg először képviselőnek Magyar-Igenben. Tiszta Kálmán 1889-ben az államtitkár kinevezett Wekerle helyébe miniszteri tanácsosnak hívta a pénzügyminisztériumba. Lukács 1891-ben vált meg az állásától s újra képviselői mandátumot vállalt. Most Abrudbánya város képviselője és főembere több vállalatnak és pénzintézetnek.

Távozó államtitkár. Parlamenti körökben elterjedt hír szerint Berzeviczy Albert kultusz- és Telecsky István igazságügyminisztériumbeli államtitkárok lemondása bevégzett tény. Mindkét lemondás elfogadása, alitól, már legközelebb publikáltatni is fog.

Kormánybiztos a kolera ellen. Hieronymi Károly belügyminiszter tekintettel a hallatlanul botrányos közegészségi állapotr, hogy a kolera, dacára a dermesztő téli hidegnek, hónapokig tart és most télen is szedi áldozatait, Dr. Fodor József orvoskari dékánt Budapest főváros területére kormánybiztossá nevezte ki.

Elesapott oláh izgató. Popp Ghica, a brassói oláh gymnasium tanára — mint annak idején jelentettük — az ősszel tartott iskolai ünnep alkalmával beszédet intézett a gymnasium ifjuságához, kiket a magyarok elleni gyűlöletre buzdított. Ezt a beszédet a Tribuna hasábjain is közölte. Mint-hogy a gymnasium az érseki konzisztórium fenhatósága alatt áll, Román Miron érsek vizsgálatot indított Popp ellen s ennek alapján tanári állásától érseki dekretummal megfosztotta az izgatót.

KÜLFÖLD.
A Panama-botrány. Páris, jan. 23. Két francia tükös rendőr házmotózást tartott Rournemontban Herz Kornél lakásán és az ott talált papirokat lefoglalta. Herz Kornél, mint amerikai állampolgár, a londoni amerikai követ közbenjárását igénybe vette, mi által a kiszolgáltatási kérdés bonyolultta lett. A vizsgáló

BELFÖLD.

Az értekezet megállapodása az lett, hogy a ház elnöke közölje az egyes pártokkal a tanácskozás részleteit és kérje, hogy körükben a kérdést megvitassák és megbeszéljék. Ezt az elnök ezzel a jelentéssel meg is tette.

A nemzetipárt hétfői értekezletén tárgyalta a ház elnökének átiratát. A párt jelenvolt tagjai egyértelműleg a mostani tanácskozási idő megtartása mellett nyilatkoztak, miről a képviselőház elnök értesíteni fogják.

BELFÖLD.

A pénzügyminisztérium új államtitkárja. A király Lukács László országgyűlési képviselőt már kinevezte a pénzügyminisztérium államtitkárjának. — Lukács László most mult 42 éves. Zalatnán született s atyja bányatulajdonos volt. Mikor a jogot elvégezte, tanulmányutra indult Belgiumba és Franciaországba s főképpen a bányászat és a közgazdaság viszonyaival foglalkozott. 1874-ben a győri jogakadémia rendkívüli tanára lett, de egy év múlva már megvált ez állásától s 1876-ban atya halála után átvette bányáinak vezetését. 1878-ban választották meg először képviselőnek Magyar-Igenben. Tiszta Kálmán 1889-ben az államtitkár kinevezett Wekerle helyébe miniszteri tanácsosnak hívta a pénzügyminisztériumba. Lukács 1891-ben vált meg az állásától s újra képviselői mandátumot vállalt. Most Abrudbánya város képviselője és főembere több vállalatnak és pénzintézetnek.

Távozó államtitkár. Parlamenti körökben elterjedt hír szerint Berzeviczy Albert kultusz- és Telecsky István igazságügyminisztériumbeli államtitkárok lemondása bevégzett tény. Mindkét lemondás elfogadása, alitól, már legközelebb publikáltatni is fog.

Kormánybiztos a kolera ellen. Hieronymi Károly belügyminiszter tekintettel a hallatlanul botrányos közegészségi állapotr, hogy a kolera, dacára a dermesztő téli hidegnek, hónapokig tart és most télen is szedi áldozatait, Dr. Fodor József orvoskari dékánt Budapest főváros területére kormánybiztossá nevezte ki.

Elesapott oláh izgató. Popp Ghica, a brassói oláh gymnasium tanára — mint annak idején jelentettük — az ősszel tartott iskolai ünnep alkalmával beszédet intézett a gymnasium ifjuságához, kiket a magyarok elleni gyűlöletre buzdított. Ezt a beszédet a Tribuna hasábjain is közölte. Mint-hogy a gymnasium az érseki konzisztórium fenhatósága alatt áll, Román Miron érsek vizsgálatot indított Popp ellen s ennek alapján tanári állásától érseki dekretummal megfosztotta az izgatót.

KÜLFÖLD.

A Panama-botrány. Páris, jan. 23. Két francia tükös rendőr házmotózást tartott Rournemontban Herz Kornél lakásán és az ott talált papirokat lefoglalta. Herz Kornél, mint amerikai állampolgár, a londoni amerikai követ közbenjárását igénybe vette, mi által a kiszolgáltatási kérdés bonyolultta lett. A vizsgáló

biró letartóztatási rendeletet bocsátott ki Arton ellen, a kinek tartozkodása helyét elárulták a rendőrségnek.

A hadseregek költségei. Az európai hadseregek költségeiről érdekes összeállítást közöl a római Messagero. E szerint a hadsereg kiadásai 1892—93-ban az egész budget 36%-át teszik ki Angliában, 28,8%-ot Oroszországban, 27,1%-ot Németországban. A kimutatásban az is fel van jegyezve, hogy a hadi kiadásokra felvett kölcsönök s azok kamatai hány százalékát képezik az egész budgetnek. E téren monarchiánk második helyen áll, mert a kamatok s az amortizáció 1892—93-ban az egész budget 29,3%-át teszik ki. Ugyanez Olaszországban 43%, Franciaországban 28,4%, Angliában 27,9%, Oroszországban 23,7%, és Németországban 27,9%.

Perzsa lázadók. Tebricz, persa városban a lamadani főpap elrendelte, hogy az ottani zsidók megkülönböztetésükre vörös övet viseljenek. A sah ezért maga elé rendelte a főpapot és katonákat küldött ki érte. A nép azonban megtámadta a katonákat és véres küzdelem után elűzte őket.

Milán és Natália törvényes házasa. Belgrád, január 23. Milán és Natália választ a püspöki színt megemmisítette. A radikális lapok is telve örömmel üdvözlék a kibékülést. Az új házaspár sok üdvözlő táviratot kapott. Több város elhatározta, hogy a kibékülés örmé, loyalitását fényesen fogja manifestálni. Arról is beszélnek, hogy Milán és Natália együtt egész Szerbiát beutazzák.

Nász az udvarnál. A bécsi Hofburg plebániá-templomában tegnap délelőtt 11 órakor ment végbe Margit Zsófia főhercegnő esküvője Albrecht württembergi herceggel, a szokásos ünnepélyes szertartások közt.

Városi közgyűlés.

Debreczen jan. 25.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága ma dé. r. n. d. s. közgyűlést tartott, mely — talán a kellemetlen idő következtében — közepesen volt látogatva.

Gf. Degefeld József főispán megnyitván a közgyűlést, olvasták a nov. és decz. hónapokról szóló polgármesteri jelentés, mely minden megjegyzés nélkül tudomásul vetették.

Olvaszták a miniszterelnöki köszönő v. a. l. a. s. z. r. t. a bizottsági közgyűlés üdvözlő feliratára. Öröndetes tudomásul vették. Olvaszták a belügyminiszteri leirat, mely a t. főügyész választását megerősíti. E választást tudvaleg több bizottsági tag megfelebbezte, a kandidáló bizottság összeállításánál követelt törvénytelen eljárás miatt. A belügyminiszteri leirat hosszasan foglalkozik a felebbezés indokai s szofizmak segélyvel kicsavarván az igazság nyakát, a kandidáló bizottság összeállítását törvényesnek mondja ki s megerősíti a választást. A leirat tudomásul vették s közöltetni fog a felebbezőkkel is.

Olvaszták a kereskedelemügyi miniszter leirata a v. a. m. d. i. j. g. y. z. é. k. megállapítása tárgyában. A miniszter a vámdíj-jegyzéket több módosítást javasol s újabb fölterjesztésre kötelezi a törvényhatóságot. További rendelkezésig a vámdíj-szedés a jelenlegi vámdíj-jegyzék mellett gyakorolható. A jog- és pénzügyi bizottság a vámdíj-

jegyzék leszámlítás esetén burkolat terjedeleget. A bizottság által fogadását ajnyszer, hogy

A nyomatokhoz általánosan a Lajos, ról levételet a kereskedésével a tartja, látszik méltányosan a díjazabalgadtatnak, fognak ellene a mondottak leirathat a meghallgatás

Sz a b Lajos indítványa s a kamara nem vette a jegyzéket, ez cikkek is a hiányok helyesülnek e tessek le a

Z a d nyait fejteget csalfakozik.

Dr. K hogy e tárgmára felterkellő figyelet egy sincnyok vanna reczen lifikálni czeozza, h biztositon tanácsis elő

Len a városi kszat-hozatal telt. Ha pe akkor tétesszottsághoz

Ben zek nagyon a kereskedsegre való viz, hanem ujjabb vámt is haso rendrol valgy a jog

Jón hogy a kerGróf

jes egy órávánt aján a kérdés a közösen kminél rövidgyűlés elé.

Dr. terjesztésé elfogadja, a bizottsághoz közevesen tatik.

Ju h hogy ha a zai nincs zai helyesrol való l

1/12 s a t o b b elöterje

Most gyulás, bele, me többség ált elfogad

A sz venció) la gulag, min

A s Márk Endteri nyitva des tisztv genfeld indítvány előzőleg ir

Márk kijelenti, h nál könny a bizonyos zési szabá p i r e n d

A sz deletet Ju el nem fogbait — H hasonlókép Lengyel a még meg fentartassé gyulás alap Dániel elfo lovat, se d ben tartani sághan sem Pethó l h s z s l g zentségét s he! Felem

Uram, ön kiméletlen . . . Azért jött talán, hogy szemrehányásokat tegyen? . . . Tudja-e, minő sors vár minden forogó leányra? . . . van-e hatalmába egyeb, mint engedelmeskedni a szülői szigorú parancsnak? . . . Ön sokáig távol volt, s midőn évről-évre hasztalan vártam, — teheték-e egyebet, mint engedelmeskedni a szülei akarataknak? . . . És most megjelenik ön, szokatlan időben és tiltott utakon, oly időben, midőn férjem — kinek keblében anélkül is oktanan féltés uralkodik — távol van . . . Mi czélja van önnek? . . . Boldogtalanná akar tenni? . . . Ezt elérte ugyanis! . . . Érzem, e perczen bübös vagyok s ön azt akarja, hogy végleg el is kárhozzam? . . . Akarja, hogy karjai közé, keblére vessem magamat, megszegve a hitet, melyet férjemnek esküvel fogadtam? . . .

— Oh, nem Ilona! . . . Jövék, hogy lássalak még egyszer s aztán . . . meghaljak! . . . Hasztalan zörgetek, a kapuk zárva maradának előttem s téged pedig látnom kellett . . . Mit vártam tőled Perényi nője? . . . Egy szánó mosolyt annyi szerelemért s e néhány szót tőled Országh Ilona: „Gyermekkorom barátai! . . . én szánlak téged, a földön már nem, de tül a siron tied leszek! . . . Oh ha ennyit mondol, még vágytam volna élni, hogy távolban imádjalak; de büszkeséged sirom ásta meg.

Anyi fájdalom volt az ifju ezen szavában, hogy az erős idegzetű nő hanyatlani ér-zé lelki erjét.

(Folyt köv.)

ro letartóztatási rendeletet bocsátott ki Ar- ellen, a kinek tartozkodása helyét elárul- a rendőrségnek.

A hadseregek költségei. Az euró- hadseregek költségeiről érdekes összeáll- tást közöl a római Messaggero. E szerint a hadsereg kiadásai 1892-93-ban az egész világét 36%-át teszik ki Angliában, 28,8%-ot Németországban, 27,1%-ot Németországban. A kiadások az is fel van jegyezve, hogy a kiadásokra felvett költségek az azok ka- rait hány százalékát képezik az egész bud- getnek. E ténen monarchiánk más o dik- tálta a kiadásokat, mert a kamatok s az amorti- zálás 1892-93-ban az egész budget 29,3%-át teszik ki. Ugyanez Olaszországban 43%, Fran- cországban 28,4%, Angliában 27,9%, Oro- szországban 23,7%, és Németországban 27,9%.

Perzsa lázadók. Tebriz, persa vá- rosában a kanadai főpap elrendelte, hogy az ott lakók megkülönböztetésükre vörös övet viseljenek. A sah ezért maga elé rendelte a kanadai katonákat küldött ki érte. A nép nem meztartotta a katonákat és véres harcok után elűzte őket.

Milán és Natália törvényes há- sz. Belgrád, január 23. Milán és Natália választás a városi képviselői színt megemléstette. A radikális párt is teljes örömmel üdvözlik a kibékülést, a házaspár sok üdvözlő taviatort kapott. A város elhatározta, hogy a kibékülés örö- mülését nyilvánosan fogja manifeszálni. A városi képviselők, hogy Milán és Natália a város egész Szerbiát beutazzák.

Nász az udvarnál. A bécsi Hofburg palotájában tegnap délelőtt 11 órára Margit Zsófia főhercegnő es- mére Albrecht württembergi herceggel, a város ünnepélyes szertartások közt.

Városi közgyűlés.

Debreczen jan. 25.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági közgyűlése ma d. e. r. e. n. d. e. s. k. ö. z. g. y. ü. l. e. s. t. e. t. mely — talán a kellemetlen idő kö- vetében — közepesen volt látogatva.

Gróf Dégenfeld József főispán meg- nyitotta a közgyűlést, olvastatik a nov. és dec- mber 1-én tartott polgármesteri je- lentés, mely minden megjegyzés nélkül tu- sultatott.

Olvastatik a miniszterelnöki köszönő a vá- rosra a bizottsági közgyűlés üdvözlő leve- lére. Örvendő és tudomásul vétetik.

Olvastatik a belügyminiszteri leirat, mely a közgyűlés választását megerősíti. E vá- lasztás tudvalevőleg több bizottsági tag meg- nevezte, a kandidáló bizottság összeállításá- ra vonatkozó törvényesnek mondja meg a miniszterleirat hosszasan foglalkozik a választás indokával s szövegét meg- nyitva az igazság nyakát, a kandidáló bizottság összeállítását törvényesnek mondja meg megerősíti a választást. A leirat tudomásul vett s közöltetni fog a felebbzőkkel is.

Olvastatik a kereskedelemügyi miniszter le- iratát a vámszállítók megállapítása sa- ban. A miniszter a vámdíjjegegyeztetésről több javaslatot s újabb feltételekre kö- zöltetést javasol a jelenlegi vámdíj-jegegyez- tetés megállapítására. További rendelkezésig a vámszállítások megállapítására a jelenlegi vámdíj-jegegyeztetés meg- állapítására korlátozható.

A jog- és pénzügyi bizottság a vámdíj-

jegegyeztetést nem ajánlja, mert leszáll- tás esetén a befolyó jövedelem a kövezt és burkolat terjesztésére és fenntartására nem lesz elegendő. A városi tanács a jog- és pénzügyi bizottság által előterjesztett vámdíjjegegyez- tetést ajánlja s arra lenne kerendő a mi- niszter, hogy azt 5 évi tartamra erősítse meg.

A nyomatásban szétosztott vámdíjjegegye- ztetés általánosságban hozzászólt S e s z t i n a a Lajos, ki a díjszabályzatot a napirend- ről levétetni javasolja s újból dolgoztassék az at a kereskedelmi és iparkamara meghallga- tásával; a díjszabályzatot következettlennek tartja, látszik, hogy nem szakértők csinálták; méltányosan következtesen állapítottassék meg a díjszabályzatok. Ha e javaslat el nem fo- gadtatik, előre is bejelenti, hogy felebbezni fognak ellene. Gróf Dégenfeld József a mondottakra megjegyzi, hogy a miniszteri leiratban a kereskedelmi és iparkamara újabb meghallgatásáról nincsen szó.

S z a b ó Kálmán hozzájárul a Sesztina Lajos indítványához. A jog- és pénzügyi bizot- tság a kamara által felhozott okokat figyelembe nem vette. A szerkezlettel hiánya látszik a díj- jegegyeztetés, s abból meg a repoze és a gyufa- cizkák is hiányoznak. Itt a közgyűlésen, a hiányok helyesen meg nem oldhatók, a köz- gyűlésnek erre nincsen is elég ideje, azért ve- tessék le a napi rendről.

Z á d o r Lajos szintén a díjszabás hiá- nyait fejtegeti s a Sesztina Lajos indítványhoz csatlakozik.

Dr. Kola János nem lát arra okot, hogy e tárgy a napirendről levétessék. A ka- mara felterjesztése a tarifa megállapításánál kellő figyelembe vétetett. A város főutcai közül egy sincs kiköveztve. Oly nyomorult viszony- nyok vannak e tekintetben nálunk, hogy De- brecezen ezek miatt városnak kvali- fikálni nem lehet. — A díjjegegyeztetést el- cözölta, hogy a város nagyobb jövedelmét biztosítson magának a kövezt fejlesztésére. A tanácsai előterjesztéshez hozzájárul.

L e n g y e l Imre nem a kamarát, hanem a városi közgyűlést tartja hivatottnak határo- zathozatalra. Ellenzi a napirendről való levé- tet. Ha pedig mégis levezetik a napirendről, akkor tételessé vissza a jog és pénzügyi bi- zottsághoz saz kérjen föl szakértőket.

B e n k e István kifejti, hogy a díjjege- ztetés nagyon felültesen van elkészítve, nemcsak a kereskedő osztályra, hanem a gazda közön- ségre való tekintettel is. Szegedet nem az ár- viz, hanem a rekonstrukció tette tönkre, mely újabb vámkat és terheket rótt a lakosságra. Itt is hasonló terhek cözöltoztak. A napi- rendről való levétel mellett tételessé vissza az ügy a jog és pénzügyi bizottsághoz.

J ó n a Dániel azon véleményben van, hogy a kérdés vétessék le a napirendről.

Gróf Dégenfeld József végre — tel- jes egy órai vita-után — azon követítő indít- ványt ajánlja elfogadásra, hogy tételessé vissza a kérdés a jog és pénzügyi bizottsághoz, mely közösen konferáljon a kamarával sa az ügyet minél rövidebb idő alatt hozzák ismét a köz- gyűlés elé.

Dr. B a l k á n y i Miklós a tanács elő- terjesztését általánosságban tárgyalás alapjául elfogadja, — de hozzájárul a jog és pénzügyi bizottsághoz való visszatételhez, ha az utczak köveztésének sorrendje 5 évre megállapít- tatik.

J u h á s z Ignác azon nézetben van, hogy ha a kérdés levétetik a napirendről, az- al nincs segítve a dolgon. A kifogásolt téte- lek helyesbithetők most is. Ellenzi a napirend- ről való levételt.

1/2 óra múlva szavazásra került a d o l g s a t ö b b s é g e l f o g a d t a a t a n á c s e l ő t e r j e s z t é s e t.

Most következett a részletes tár- gyalás, de a részletekbe meg sem mentek bele, mert Dr. Kola János indítványára a többség által az egész munkalaton bloc elfogadtattott.

A színházi segély (5000 ft szub- venció) kiadása még két esztendőre egyhan- galig, minden vita nélkül, megszavaztatott. A szervezési szabályzat tárgyalásánál Márk Endre azt indítványozta, hogy a katas- zteri nyilvántartásnál ne díjnokok, hanem ren- des tisztviselő alkalmaztassanak. Gróf De- genfeld József erre azt hozza föl, hogy az indítvány csak úgy lenne tárgyalható, ha meg- előzőleg írásban beadatott volna.

Márk Endre mult példákra hivatkozva kijelenti, hogy az ilyen beadványok a város- nál könnyen megfeneklenek. (Elnyelik azok a bizonyos asztal-fükek! Szerk.) A szerve- zési szabályzat különben levétetett a na- pirendről.

A szőlős-kertekre vonatkozó szabályren- deletet J u h á s z Ignác a tárgyalás alapjául el nem fogadja s kimutatja annak nagyobb hi- báit. — Berger Henrik a szabályrendeletet hasonlóképen levétetni óhajtja a napirendről. L e n g y e l Imre helyesli azon intenciót, hogy a még meglevő szőlős-kerteknek ezen jellege fenntartassék. Ilyen szempontból elfogadja tár- gyalás alapjául a szabályrendeletet. — J ó n a Dániel elfogadja a szabályrendeletet, — de se- lovat, se dísznót nem engedne a szőlős-kertek- ben tartani. Dr. Sz. S z a b ó József általánós- ságban sem fogadja el a szabályrendeletet. P e t h ő István szintén nem fogadja el. J u h á s z Ignác kijelenti, hogy a tulajdonjog szentségét semmiféle szabályrendelet nem érint- heti. Felemlíti, hogy milyen brutálisan járt el

a hatóság azon szegény emberekkel, kik télen is a szőlőkben akartak lakni. — A télen való künt lakás pedig nem veszélyeztetli a szőlőt. Dr. B a l k á n y i Miklós elfogadja a tanács elő- terjesztését. S i m o n f i f y Imre hosszabb fel- szólalásban veszi védelmébe a városi hatósá- got s kifejti, hogy mely szempontok vezették a kertési szabályrendelet megalkotásánál. — (Mely szempontok gyönyörűségeen megterem- tik a szociál-demokracziát! Szerk.) V é r t e s s y István általánosságban elfogadja a szabályrendeletet, — S z a b ó Kálmán azon- ban ellenzi, mert ha nyáron szabad künt lakni, akkor télen miért nem szabad?!

B é k é s y László szerint az a kérdés; legyenek-e Debreczenben szőlők, vagy pedig ne legyenek? Az állandó künt-lakás pedig megemléstetné a debreczeni szőlőket, — e szempontból elfogadja a szabály rendeletet. S z i k s z a i S z a b ó József nem tartja hely- esnek, hogy egy kalap alá vonjanak minden kertet, mert egyforma szabályrendelet nem alkalmazható minden kertre. E szempontból sem fogadja el a tanácsai előterjesztést. Dr. K o l a János több szempontból ajánlja a szabályren- delet elfogadását. K o v á c s József általánós- ságban sem fogadja el a szabályrendeletet. K. T ó t h Kálmán közérkölcsegi szempontból ellenzi azt, hogy a kertészekben állandóan künt lakjanak. Elfogadja a tanács előterjesz- tését.

10 percczel egy óra előtt szavaztak a kér- dés felett sa t ö b b s é g a l t a l a n o s s á g b a n e l f o g a d t a a t a n á c s i e l ő t e r j e s z t é s t.

A részletes tárgyalást a holnapi közgyű- léseken folytatják. A holnapi közgyűlés 9 órakor kezdődik.

Határidő-naptár.

- Jan. 25. Városi közgyűlés.
- Jan. 28. Gazdász-bál a »Bika« szállóban.
- Jan. 28. Cszimadia ifjuság bálja a »Korona« vendéglőben.
- Jan. 29. Álarcos-bál a Koronában.
- Jan. 29. A jogász- és tisztviselői-kör közgyűlése.
- Jan. 29. Iparoskór bálja a Bika-szállóban.
- Febr. 1. A vasuti üzletvezetőség hivatalnokai- nak táncestélye a Bika-szállóban.
- Febr. 2. Zion-egylet táncvigalma a Koronában.
- Febr. 4. Evang. ifjú-egylet thea-estélye a Bika-szállóban.
- Febr. 4. Könyves ifjuság bálja a Margit-fürdőben.
- Febr. 5. Kovács és kerékgyártó ifjuság bálja a Korona-vendéglőben.
- Febr. 11. Karton-bál a »Bika«-szállóban.
- Febr. 11. Függetlenség párt bálja a Korona-vendéglőben.
- Febr. 12. Emke főjárnák közgyűlése.
- Febr. 18. Kereskedő ifjak dalkörének dalesté- lye a »Bika«-vendéglőben.
- Febr. 18. Esküdtészi tárgyalás a depr. kir. törvényszék előtt.
- Febr. 19. Kölcsekné segélyző-egylet közgyűlése a városháza nagytermében.
- Febr. 26. A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.

Ujdonságok.

*** A képviselőválasztások feletti bíraskodásról** szóló törvényjavaslat tár- gyalására kiküldött 30-as bizottság tegnap tar- totta alakuló ülését. Elnöké közfelkiáltással B o k r o s s Eleket, előadó és jegyzővé M o h a y Sándort választotta a bizottság. A füg- getlenségi és 48-as párt részéről a bizottságra Szinay Gyula, Babó Emil, Endrey Gyula vannak bevalasztva. A párt elnöksége a javaslat tanul- mányozásával s erről való jelentés tétellel S z i n a y Gyulát bizta meg. A 30-as bizottság érdemleges tárgyalásait február hó első nap- jaiban kezdi meg.

*** Tóth József jubileuma.** Ma negy- ven éve annak, hogy Tóth József főiskolai ta- nár először lépett tanítványai elé, azóta sok- sokk nemzedeket kitanított már a jó öreg ur, kire mindenki tanítványa a legmelegebben em- lekszik vissza. Peldányképp szolgálj 50 mindég az ifjuság előtt, mert tárgyat annyi lelkesedé- sel, annyi hévvel művelte, hogy éjelt-napot egygye tett a pedagógia titkainak föfedeztésére. Mert ő, eltekintve alapos tudományától, mint tanár bámulatos közérkölcsegről híres, mely- lyel nehez tárgyat, a matheziat az ifjusággal megtudja értetni. Hogy az ifjuság mily hálas iránta, azt megmutatta ma. A 8-ik osztályba ma 11 órakor rendes órájára ment be Tóth József, dörgő éljenzéssel fogadta őt az ifjuság s K o v á c s i Kálmán előlépett és ez alkalomra irt jubileumi ódáját szavalta el, melyből fe- nyesen kisugárzott az ifjuság szeretete és lel- kesedése tanárja iránt. Az óda után egy ké- kelyem párnán gyönyörű ezüst koszorút nyuj- tottak át Tóth Józsefnek. A koszoru szalagján »70 év 40 év« felirás fölött e Shakespearai idézet van: »Hálatlan az, ki vesz, de mit sem ad«, az alsó szalagon pedig: »A 8-ik gym. ifjusága.« A 70 éves tanár meghatva vette át az ifjuság szeretetének e szép zálogát s követ- kező beszéddel felirásolt: »Sokkal kisebbnek érezem magamat, mintsem kellőképen tudjam megköszönni ezt a hálat, de hisz az ilyen meg- ható pillanatban nem is lehet szavakba önteni az érzelmeiket, mert meglopó egy ilyen sze- rény munkásságu tanár életében e kitüntetés. Ha vissza gondolok ifjuságom küzdelmeire és kötelességem hiv teljesítésére, e pillanatban megjutalmazva érzem magamat. Nem tagadom,

hogy ifjuságomban nekem is meg voltak az ábrándjaim — s meg volt az a vágyam, hogy az ifjuság irodalmilag haladjon nyomomban, de elődom, az a kitüntetés zseni, kivel nagyobb én meg nem ösmertem, példájával elriasztott, mert az ő irodalmi működése is sikertelen volt. Én tehát szívemre tettem a kezem, mint az első szerelmes és lemondtam ábrándjaimról, vágyaim- ról s azt tettem fel magamban, hogy tárgya- mat, a matheziat teljes erőmből fogom művelni. Önök ösmernek, hogy az a főczelom, miképe a matheziában tiszta fókét neveljek. — E mellett, azt is jól tudják önök, hogy mindig magyar akartam maradni, úgy tettem, mint szellemem. Fogadják e kitüntetésért forró halamat, e je- lenetet soha-soha nem fogom elfeledni. Adjon Isten önöknek erőt, egészséget, legyenek olya- nok, mint én voltam — mert higgyék meg azt nekem, hogy a melyik ember a maga szakmá- ján nem költői lelkesedéssel műveli, az mindég közönséges marad. En mindent annak köszön- hetek, hogy költői lelkesedéssel karoltam fel tárgyamot. Isten éltesse önöket.« Kitörő éljenzé- sek között szorított kezét az ifjuság szóno- kával az öreg tanár, aztán mosolyogva jegyezte meg, hogy ebben a magasztos pillanatban csak hadd pihenjen a száraz mathezi. Azután az ifjuság éljenzése közt hagyta el a tantermet Tóth József. A tanári kar is tisztelgett nála 12 órakor s egy az összes tanárok arczképe- t és emlékműveit tartalmazó díszes albumot nyujtottak át az ünnéplételnek.

*** Pál-fordulása** lévén, ma buvik ki a medve az odújából s mivel nem látja meg az árnyékát, hát nem is fekszik vissza. Ez pe- dig jó jel a gazdáknak. A szazesztendő kalen- darium meg azt mondja erre a napra: »Ha Pál fordul köddel, ember elvesz döggel.« — Szerecsére nem volt kód s így nem fogunk elveszni.

*** Új házak vizsgálása.** Stahl Géza városi mérnök és K. Tóth Mihály r. kapitány ma d. u. kezdtek meg a város területén épült új házak megvizsgálását.

*** Gyászjelentés.** A megmérhetetlen fájdalom érzetével tudatjuk a mi forrón sze- retett drága gyermekünknek, illetőleg testvé- rünk és unokánknak, P a p p V i k t o r n a k e léte 5-ik évében, folyó hó 23-án este 7 óra- kor rövid szenvedés után történt gyászos el- hunytát. A megboldogult drága halottunk földi részei a Kossuth-utcazi 2151-ik szám alatti lakásunkról szerdán, folyó hó 25-én, rövid ev. ref. szertartás után fognak a Kossuth-utcazi ev. ref. temetőben örök nyugalomra tetetni. Mely végítzességétélre minden rokonnainkat, barátainkat s ismerőseinket fájdalomteltt szívvel meghívjuk. — Debreczen, január 24-én. — A megboldogult gyászabourtt szülői: Papp Al- bert, fényképi, Papp Albertné, Kun Ida. Nagyszülői: Kun Samuél és neje. Testvérei: Elemér, Ida, Tihamér.

*** A madarak érdekében.** Egy ol- vasonkötés, a ki a szegény madarak téli meg- próbáltatásait szivére vette, a következő figye- lemre méltó sorokat vetjük: Az erdők, ligetek és mezők énekesi, most a nagy hó és kemény hidegben megtörve, ide, az emberek közelébe tódnak. Csodálatosak ezek a kis szarnyas vad- cskák, mikor éhesek. Milyen szelidek, milyen barátságosak, ott futkosnak a gyalogjáró mellett s a piaczon a kofák kirakata körül. Egy »sze- mért« koczkatatják a szabadságukat, mert az a »szem« lecsilapítja a kinzó éhséget. Egy di- dergő madár, mely az ereszre száll és fejcsé- kéjét öregesen behuza va szarnyai közé, ne- zedégl a keserves világba, a hol egy szemecs két se talál már és a hol a fészke se nyujt már elegendő meleget, megható kis szenvedő. Jótékony szívű kedves kis lányok és uriak, a kiket meg az édes mama etet, eiesetek meg tiz ezeket a didergő, éhes kis madarakat azok- ból a morzsákból, a mik a reggeli kifiből, a deli kenyérből és kalacsból maradnak előtetek. Legyünk mindnyájan könyörületesek a szegény kis inségekkel iránt. Gyűjtünk össze egy kis magot, seperjük össze a kenyermorszákat s étel- hulladékokat, s tegyük ki egy deszkadarabon az udvarra s olyan lakomat csapunk madarain- nak, a melyet csak a méseben olvashatni. Sőt úgy vagyunk értesülve, hogy ismert szerény- ségköl fogva szivesen felmentenek bennünket a deszkadarabbal járó terítés nehez munkájától is, csak szórjunk nekik csupasz földre, de minél több kenyérmorszát. Hogy a kendermagot meg nagyobb köszönettel nyujtazzák, azt mondani is fölösleges. A nyugtatóny tavaszszal ezer meg ezer elpusztított ártalmas rovarban és fé- regben lesz kiálltva, s a legbájosabb hangon eltrillazva.

*** A szabad kőművesek új nagy- mestere.** Rakovszky István, az eddigi szabad- kőműves nagymester, első helyen lévén kan- didálva a legfőbb számszék elnökévé, a ma- gyar szabadkőművesek — mint a »Nemzet«- jeleni — egyhangulag Ivánka Imre választot- tak nagymesteré.

*** Farkasvadásról vasvillával és botokkal.** Erdőszégről ökröket hajtott maga előtt egy szegény ökr hajasár. Utjában az ugynevezett bihari »földvár« mellett egy hal- talmas ordas közeledett feléje. Az ember meg- ismertte a farkast és elkezdett Bihar felé futni. Ökrét elbavgyva a szélsőháza menekült s ijedten mondta el a kalandot; mire néhányan fejszére, vasvillára kaptak és özöbe vették a hivatal vendéget, de sikertelenül, mert farkast nem láttak sehol, az ökrök is szépen ballag- tak a falu felé s így sem emberben. sem ál- latban nem esett kár.

*** A szengáz áldozatai.** Tisza-Fü- reden Mohácsi József bérest, nejét és leányát agyukban halva találtak. Minden mentési ki- sérelt sikertelennek mutatkozott. Szengáz ölte meg a családot. Mohácsi gazdájától lopott szénrel fűtött s hogy a hideg ki ne menjen, betömte a kályha csövét.

*** Farkasok Debreczen alatt.** A szoboszlai-országon levő »Füzfa-csöszháza« előtt ma éjjel több farkas tanyázott. A csösz kilőtt közzéjük, de a farkasok nagyon éhesek lehettek, mert a lóvas nem riasztotta el őket. Reggelre azonban szétugrottak maguktól.

*** Mennyi egy milliárd?** Egy mil- liárd nagyon sok pénz. Most, hogy a Panama- pör tárgyalása alkalmából csak úgy röpködnek a levegőben a legnagyobb bankjegyek, egy türelmes francia a következő összeállítást közli: Egy milliárdnak aranyban 322,580 ki- logramm a súlya, s terfogaata körülbelül 12 köbméter. Ha ebből az aranyból vékony drótot csinálnának, igen kényelmesen körül lehetne vele drótozni a földgömböt, s még tán ma- radna is belőle egynehány meternyi. Egy mil- liárd ezüstszála körülbelül 5 millió kilogramm, s terfogaata 477 köbméter. Ahoz, hogy az ember egy arany milliárdot tovább küldjön, hatvannégy, egy ezüst milliárd továbbításához pedig körülbelül 1000 vasuti kocsiira volna szükség. Maga ez a vonat 6 kilométer hosszú lenne. Azt az ezüst-maszát, mely egy mil- liárdot képviselne, csak 500,000 ember tudná elvinni helyéből; akkor is mindegyik 10 ki- logrammot cipelne.

*** A hős Kacska.** Ismét megverte a feleségét Kacska talyigás, e miatt került be a pinczébe. Az asszony panaszolta be. Huszon- négy óráig ki sem hallgatják Kacska uramat, addig a maga köztján tartozik lenni. A mint ezt megtudta az asszony, összevásárolt min- den jöfőele ételmenüt s úgy vitte be az urának a börtönbe, hogy ne szenvedne szükségét a jámbor.

*** Az idő.** Debreczenben ma reggel —13 C. fokot mutatott a hőmérő. Reggel óta sza- kadatlanul havazik. M a g y a r o r s z á g o n változó s egyes helyeken havas az időjárás. A hőmérséklet nyugaton kissé emelkedett. Leg- melegebb volt Cirkvenicán —02 fok, leghide- gebb pedig Késmárkon —202 fok. Európa- ban nyugaton emelkedett a hőmérséklet, de- len azonban még alacsony. Legmelegebb volt Stornowayban és Scillyben 94 fok, — leg- hidegebb pedig Késmárkon —202 fok. Bécs- ben —80, Rómában -16, Párisban -52, Berlinben -132, Pétervárot pedig -132 fokot mutatott a hőmérő. — A levegő nyomas maximuma nyugaton. A német tengerparton, északon és Európa délkeleti részében depressziók van- van. — J ó s l a t: Nyugati szelekkel változóan felhős idő várható, csökkenő fagygal és he- lyenkint havazással.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Kunz József és Társa DEBRECZEN.

SZÖNYEG OSZTÁLY.

Az idény előrehaladottsága és a raktár tulterheltsége miatt budapesti főüzletünk **ható- ságilag engedélyezett szolid szőnyegárú végeladást** rendez, minek következtében ezen szakmába tartozó cikkek itten is mélyen leszállított árak mellett adatnak el.

(36.) 6-?

A MACSI URADALOMBAN egy drb 4 éves és ket darab 2 éves hibátlan teliver simmenthali tenyész-bika

eladó. — Bővebb felvilágosítást nyujt **a tisztartóság.** Post a: MACS. (Hajdumegyé.) (46.) 1-3.

Értékpapir tulajdonosok figyelmébe!

Az új magyar 4%-os korona-járadék-kölcsön kibocsátására vonatkozó hirdetés értelmében:

az 5%-os magyar papírjáradék-kötvények,
az 5%-os úrbéri váltás-kötvények,
a Budapest—pécsi vasut-részvények,
Alföld—fiúmei vasut-részvények,
Első erdélyi vasut-részvények,
Duna—drávai vasut-részvények,
Első magyar gácsországi vasuti részvények,
Magyar-nyugoti vasut-részvények s elsőbbségi kötvények,
Magyar-északkeleti vasut elsőbbségi kötvények,

convertálása a magyar 4%-os korona-járadék-kötvényekkel;

továbbá: az 1875. és 1878. évi magyar-északkeleti vasut arany-kölcsön és az 5%-os magyar beruházási kötvények convertálása magyar 4%-os arany járadék-kötvényekkel; az értékpapir birtokosokra anyagi előnnyel járván, nem mulaszthatjuk el felhívni a t. cz. közönség figyelmét ezen műveletekre s különösen arra, hogy a convertálás végett papírjaikat

legkésőbb f. évi február 7-ig
tartoznak bejelenteni.

Intézetünk ezen conversio műveleteket **teljesen díjmentesen** eszközli s kész bejelentéseket elfogadni, valamint bármily irányú felvilágosítással és tanácsal szolgálni.

Közgazdasági bank részvénytársaság.

Hivatalos órák: d. e.: 9—1ig; d. u.: 3—5ig.

Máriaczei gyomorcsépek

különösen hatnak a gyomor-betegségeknél,
nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszerű.



Jelek, melyekről a gyomor-betegségek fölismerhetők: étvágytalanság, a gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felhajtás, savanyú felbűfögés, hasmenés, gyomorfájdalom, felesleges nyálka-kiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, kemény széklet vagy székület. — Hatásos gyógyszernek bizonyult fejtájánál, amennyiben az a gyomortól származott gyomortulterhelésnél étellel és italokkal gúliszták, májbajok és hámorrhoidáknál.

Nevezett betegségeknél a **MARIACZEI GYOMORCSÉPEK** évek óta a legnagyobb sikerrel használattak, a mit száz és száz bizonyítvány igazol. Egy palack ára, használati utasítással együtt, 40 kr. Kettős palacké 70 kr. Kőponti széküldés **BRADY KÁROLY** gyógyszerész által, **Kremsierben, (Morvaország)** A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket vessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva e szavakkal: „Valódiságát bizonyítom. E szalag az én aláírásommal van el látva.

Valódi **MARIACZEI GYOMORCSÉPEK** kaphatók:

Debreczenben: Mihályovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; Er-Mihályfalván: Mátray István; Dioszegben: Vada Ignác, Hadházon: Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban: Sárosy Imre, — Kaban: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál. 12—43

Szives tudomásul!

A közelgő farsangra nagyválasztékban érkeztek raktárra:

Báli szövetek,
SZINES SELYMEK, FRANCZIA VOILE-ok,
atlasz, szatin és batisztok

továbbá:

legyezők, virágok, csipkék, báli belépők,
melyeket **igen olcsón** árusítunk el

Szabó Lajos Fiai
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

(3.) **Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.**

Brassói és gácsi POSZTÓK

Flanel-takarók,
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,
mindennemű bélésneműek,

férfi chifon ingek
1-50 1-90 2-20 2-60
minőségekben.

Gyapju alsó ingek,
nadrágok
nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI cégénél
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(2)

„EPILEPSIA“ Nehézkor.

Biztos eredmény! Alapos gyógyítás régi kipróbált módszer útján az én híres epilepsiumom által.

J. EIGER, Berlin, Oderbergerstr. 3.
(31.) 4-?

Nagy lakás

a főtér és hatvan-utca sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadó,

Felvilágosítást ad **TÓTH GYULA** vaskereskedő cég.
(5.)

COGNAC

Czuba-Durozier & Co.

francia cognacgyár
FRENCH DISTILLERS
Védjegynökség
Ruda és Blochmann Budapest.

ROMÁN UHL

ELŐBB M. BREUNIG JOZSEF.

cs. és kir. udvari sütő és cukrász, a massani herceg udvari szállítója. BÉCS, I. Singerstrasse 21.

Torták, asztali-, dessert- és tea-sütemények, kétszersült, kakes, és kartonba burkolt edességek, csukorkenyér, brioches.

(301.) ARJEGYZÉK KIVÁNATRA MEGKÜLDETIK. — TÁVIRATI CZIM: UHLBREUNIG BÉCS. 13—25.

Dreher Antal serfőzdéje

KÖBÁNYÁN.

A közelgő új ser-évd alkalmával van szerencsém az igen tisztelt vevőközönségnek tudomására hozni, hogy Debreczenben már évek hosszú során át fennálló serfőraktáramat a jövőben is

Áron Miksa ur

vezetése alatt fogom fenntartani. Tekintve a nagyérdemű közönség eddigi osztatlan bizalmát és pártfogását, egy nagy

amerikai jég házzal

nagyobbítottam serfőraktáramat, melynélfogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy t. megrendelőimnek bármely órában a kiméréshez kellőleg behűtött serrel szolgálhatok. Nagy raktárt tartok összes serfajaimból a legfrissebb és kifogástalan minőségben, úgy hordókban, mint folyton frissen lefejtett palackokban és azokat 25 liternyi mennyiségtől kezdve bérmentve házhoz szállítok.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű fogyasztó közönségnek az eddigelő is már közkezdveltségnek örvendő

KORONA (à la pilseni)

seremet, mely folyton a legfrissebb minőségben áll rendelkezésre.

Végül midőn a nagyérdemű közönség eddigi szives pártfogását megköszönöm, kérem főraktáramat ezentúl is nagybecsű pártfogásában részesíteni, viszont nekem folyton legfőbb törekvésem leendő, az eddigi bizalmat a legmondosabb és legpontosabb kiszolgálással továbbra is megőrizni.

Kiváló tisztelettel

DREHER ANTAL serfőzdőjének főraktára Debreczenben.

ÁRON MIKSÁNÁL piacz-u. 1714.

(33.)

Arjegyékkel kívánatra bérmentve szolgálok.

4—5.